ND_11_02. Siltums un darbs

1. uzdevums (8 punkti)

Vai apgalvojums ir patiess? Ievelc krustiņu atbilstīgajā ailē!

	Nr.
	Uzdevums
	Jā
	Nē

	1.
	Ideālās gāzes iekšējā enerģija ir atkarīga no gāzes masas un absolūtās temperatūras.
	x
	

	2.
	Gāze veic darbu visos izoparametriskos procesos.
	
	

	3.
	Ja gāze izotermiski izplešas, tad tās iekšējā enerģija samazinās.
	
	

	4.
	Ja gāzi adiabātiski saspiež, tad tā saspiešanas procesā atdod apkārtējai videi siltumenerģiju.
	x
	

	5.
	Trauku siltumietilpība ir atkarīga no to masas un vielas, no kuras trauki ir izgatavoti.
	
	

	6.
	Ja vienatomu ideālajai gāzei izohoriskā procesā pievada 400 kJ siltuma, tad tās iekšējā enerģija palielinās par 400 kJ.
	
	

	7.
	Siltumprocesi dabā var būt atgriezeniski un neatgriezeniski.
	
	

	8.
	Ja siltuma dzinēja dzesētāja temperatūru pazemina, tad siltuma dzinēja lietderības koeficients samazinās.
	
	



2. uzdevums (10 punkti)
Siltuma mašīnu darbībā gāzu procesus parasti attēlo p, V
koordinātās. Uzdevumā modelēta daļa no procesiem 

siltuma mašīnā.

   0,4 moliem vienatomu gāzes spiediens p atkarībā 

no tilpuma V mainās tā, kā parādīts grafikā. 

Aprēķini! 

a)  Cik liela ir gāzes absolūtā temperatūra 

stāvoklī K?

b) Cik liela ir gāzes iekšējā enerģija stāvoklī K?

c)  Cik lielu darbu veic gāze, pārejot no stāvokļa K stāvoklī L?

d) Cik liels siltuma daudzums jāpievada gāzei, lai tā no stāvokļa K pārietu stāvoklī L?

e) Cik liela ir gāzes iekšējā enerģija stāvoklī M?

f) Cik lielu darbu veic gāze, pārejot no stāvokļa L stāvoklī M?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


g) Cik liels siltuma daudzums jāpievada gāzei, lai tā no stāvokļa L pārietu stāvoklī M?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. uzdevums (10 punkti)
Attēlā parādīta karburatora iekšdedzes dzinēja uzbūve, bet grafikā – tā aptuvens darbības cikls p, V koordinātās.
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	1.att
	2.att


Procesā 1(2 caur ieejas vārstu, virzulim ejot lejup, tiek iesūkts gaisa un benzīna tvaiku maisījums. Procesā 2(3 abi vārsti ir aizvērti un, virzulim ejot augšup, degvielas un gaisa maisījums tiek adiabātiski saspiests. Procesā 3(4 dzirkstele (dzirksteli rada aizdedzes svece) aizdedzina degvielas un gaisa maisījumu un tas sadeg. Procesā 4(5 gāzes adiabātiski izplešas. Stāvoklī 5 atveras izejas vārsts un procesā 5(2 samazinās spiediens. Pēc tam procesā 2(1 caur izejas vārstu no cilindra izgrūž gāzes.

a) Kurš no procesiem (1(2, 2(3, 3(4 vai 4(5) ir parādīts 1. attēlā? 
...........................

b) Iezīmē p, V grafikā punktu B, kas aptuveni atbilst virzuļa stāvoklim!(2. att.)

c) Cik liela ir absolūtā temperatūra stāvoklī 3, ja stāvoklī 2 tā ir 400 K? (2. att.)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Kurā vai kuros procesos darbojas sildītājs? (2. att.)


e) Cik liela ir sildītāja absolūtā temperatūra? (2. att.)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


f) Kurā vai kuros procesos darbojas dzesētājs? (2. att.).


g) Iesvītro p, V grafikā to laukumu, kas atbilst cikla lietderīgajam darbam! (2. att.)

h) Ieraksti tabulā par vārstiem pareizo vārdu: “aizvērts” vai “atvērts” !(1. un 2. att.)

	Vārsts
	1(2
	2(3
	3(4
	4(5
	5(2
	2(1

	Ieejas
	
	
	
	
	
	

	Izejas
	
	
	
	
	
	


4. uzdevums (2 punkti)
Starp pakešlogu stikliem ir daudz plānāka gaisa kārta nekā starp senāk ražotajiem logiem. Paskaidro, kāpēc caur pakešlogiem izplūst no telpas mazāk siltuma!
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